ITAPAPTHMA — XTATIXTIKOI IIINAKEX
Odnyiec Xprong

ITivaxog 1 — Tomxkny Kavovikn Katovoun

O 7ivaxag diverl To euPaddv (OAOKANPWHA) TNG TUTIKTG KOAVOVIKTG KOTAVOUNG Y10t O10.0THOTOL
TIMOV TNG aveEAPTNTNG HETAPANTAC oltd -0 péxpl z 6mov z madpvel TIpég and 0 Ko Thvw.
(A6yw ovppetpiog, pmopolbv evkoAa va BpeBovdv ta euPadd yio z < 0 pe tov TPONO 1OV
e&nyeiton otn ovvéxaia). Emopévwe, or Tipég Tov mivaka kvpaivovion amd 0.5 péxp 1. Ze
GAAovg Tivakeg pmopet va kopaivovton amd 0 péxpr 0.5 evvowvtag 0Tt TopaAEiTETON TO TTPWTO
o6 TNE KAUTOANG (a6 -oo péypt 0).

Mo vo xpNo1HoToIooLHE TOV THvoKa, TPWTO UETOTPETOVHE TNV TIUN TNG METARANTAC HOG X
otn petaPAnTh z = (X — W/o i (X- %)/s, avaAoya He TI¢ TANpoopiec oL dabétovpe. Or Tipég
¢ z divovton pe axkpifera 600 dekadikdv yneiwv. Ly mpdtn oTHAN ToL THvaKae LITAPXEL TO
OKEPOO MUEPOC KOl TO TPWTO OEKAOIKO, €V TO OVUTEPO OekadkO Pploketon otnv mpwrn
YPOUUN, Tavw amd KEBe omAn tov mivaka. o va ylver keAdtepa Katavontod autd, TO
otolxeio tov mivaka Tov avtiotoxel otny Tiuny z = 0.12 diveton pe mo éviova otoryeio wote
vo Eexwpiler. Lto mpdTo KEAM NG ypopunic tov diveton n tiun 0.1 evd otnv Kopuen g
oTNANG tov diveton o ap1Buoc 0.02. "Eto, opiceton n tyu z=0.1 + 0.02 = 0.12.

Topa, n iy ®(z) oto keAAi Tov avtiotoiyel oto dedopévo z, eivanl n mMOAVOTNTA Y100 TN
peTaoxnUaTiopévn petaAnTh pog Z = (X — p)/o va elvon ukpdtepn amd z. AnAaodr, pe faon
TO OXNMO TAVW Ao TOV Tivaka, avtioTolxel atn Aevkn meproxr) — Oxt atn okiaouévn! On Tipég
divovton povo ya Betikd z (1o z=0 mov avtiotoxel oto péoo, To PEYIOTO KON TN pEON TIUN
™MC¢ Kotavounc, n mbavotta eivan mpopavie 0.500). Tha va Bpodue v mbavotnto 1o
z <0, TpwTo TN Ppiokovpe o -z > 0 ko petd vnoAoyilovpue O(z) = 1-O(-z), WdrdNTO. TOL
aTopPEEL o TN CLUUETPIO TNG KAUTOANG.

Av 0élovpe 1o dedouévn mBavoTNTe. Voo BPodpE TO Z, avalnTOVME oTov TivaKo Tnv
TANCIEGTEPT TIUN Y10 TO Z TIOL HOG SIVETON KO TPOGHETOVE TIG TIMEG OTNV OPXT) TNG YPOMNG
KOl TNV KOPLOH TN oTHANG 610V evtoTioape TV Tiun.

H oxiaopévn meploxr) oTo oxnpo, ToL TOPIOTAVETOL KO LE TO YPAUUO O TTPOOOVHG GLVOEET
pe tnv mBavotnta ®(z) pe m oxéon O(z) + o =1 (dpa o = ®(-z)). Av ®(z) elvon T0 eninedo
eumoTooLvNGg T0Te o elvon to eminedo onuavTikdTNTac. Kdtw and tov Koplo mivako vapyel
€vac IKPOTEPOG TIOL Bivel TIC cLVNOETTEP XPMOOTTOIOVUEVEG TILEC TOV O OE OVTIOTOIXIO JIE
TIC owvTioToXEC TIHEC Z,o

Av 0 é\eyxoc elvon povoTAevpog antd Oe&1d, TOTE XPNOILOTIOIOVUE TOV THVOKA WG EXEL.

Av o éleyxog elvon pHOVOTAELPOC OO OPLOTEPQ, TOTE XPNOIMOTOOVUE OPVNTIKE Z Ko
EVEPYOVHE OTWC avaOEPETONL TO Tidvw. To emimedo oNUAVTIKOTNTOG GVTIOTOXEL O¢ o
TEPLOXT) OTO GPLOTEPO AKPO TNG KOTAVOUIG, GUMUETPIKG WG TPOG TN OKLALOUEVT) TOL OYTHATOC.

Av 0 éAeyxog eivon apeimAevpog, TOTE LRIGPYOLY Kol o1 dVO TEPLOYEC (N OKIOUEVN TOL
OXNHOTOC KO 1 CGUUUETPIKY TNG 7OV 8¢ @aiveTon. Xe ouTr TNV mepinTwon, av diveton To
EMMEDO ONUAVTIKOTNTAC O, TOTE HOIPALeToN o€ a/2 ae kKaBe ovpd. [a va Bpolue To avtioTo o
z npoodiopilovpe to P(z) = 1-0/2. Av diveton T eNiNEdO EUTOTOOVVNG, TO GPOIPOVHE OO TN
HOVAOQ Y10 VO TTAPOVE TO ETTEOO ONUAVTIKOTNTOG O KO LETOL EVEPYOVLE LE TOV 1010 TPOTO.



ITivaxag 2 — Katavoui Tov t katd Student

O mivakag Tov t dfvel TIC TIMEG TOL t Y100 O1APOPO. ETITEDO ONUAVTIKOTNTOG O KO
Babuote elevbepiog v = n-1 6oL n 0 ap1OUOC TwV TapaTNPrioEwy Tov deiypatoc. Ot
TIMEG OVOPEPOVTON OE QUPITTAEVPO EAEYXO KO TO ETITEDO ONUAVTIKOTNTOC OLVOLPEPETOL
uévo oto €éva. Gkpo NG Koatavounc. Emopévwe, av pog diveton to eminedo
ONUOVTIKOTNTOC, GUTO GTNV TPAYHATIKOTNTO €ivon TO 200 Kol TPETEL VOL TO O101PETOVLLE
14 2 wate vo BpoBE TNV TIUH TOL Bol XPNOLOTOI|COVHE GTOV THVOKAL.



Tyég Tov mOavotitov D (z)=P(Z<z)=P(Z<z)

IHINAKAX 1

TG TUTIKNG Kavovikng Katovopuns N (0, 1) ywa z>0 .Tw z<* woyder
D(z)=1-D(—z).

0 =2,
b4 0.00 | 0.01 0.02 0.03 0.04 | 005 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09
0.0 | 0.50000 [ 0.50399 | 0.50798 | 0.51197 | 0.51595 | 0.51994 | 0.52392 | 0.52790 | 0.53188 | 0.53586
0.1 | 0.53983 | 0.54380 | 0.54776 | 0.55172 [ 0.55567 | 0.55962 | 0.56356 | 0.56749 [ 0.57142 | 0.57535
0.2 | 0.57926 | 0.58317 | 0.58706 | 0.59095 [ 0.59483 | 0.59871 | 0.60257 | 0.60642 | 0.61026 | 0.61409
0.3 | 0.61791 [ 0.62172 | 0.62552 | 0.62930 | 0.63307 | 0.63683 [ 0.64058 | 0.64431 | 0.64803 | 0.65173
0.4 | 0.65542 [ 0.65910 | 0.66276 | 0.66640 | 0.67003 | 0.67364 [ 0.67724 | 0.68082 | 0.68439 | 0.68793
0.5 | 0.69146 | 0.69497 | 0.69847 | 0.70194 | 0.70540 | 0.70884 | 0.71226 | 0.71566 | 0.71904 | 0.72240
0.6 | 0.72575 [ 0.72907 | 0.73237 | 0.73565 | 0.73891 | 0.74215 | 0.74537 | 0.74857 | 0.75175 | 0.75490
0.7 | 0.75804 [ 0.76115 | 0.76424 | 0.76730 | 0.77035 | 0.77337 | 0.77637 | 0.77935 | 0.78230 | 0.78524
0.8 | 0.78814 [ 0.79103 | 0.79389 | 0.79673 | 0.79955 | 0.80234 | 0.80511 | 0.80785 | 0.81057 | 0.81327
0.9 | 0.81594 [ 0.81859 | 0.82121 | 0.82381 | 0.82639 | 0.82894 [ 0.83147 | 0.83398 | 0.83646 | 0.83891
1.0 | 0.84134 | 0.84375 | 0.84614 | 0.84850 | 0.85083 [ 0.85314 | 0.85543 | 0.85769 | 0.85993 [ 0.86214
1.1 | 0.86433 | 0.86650 | 0.86864 | 0.87076 [ 0.87286 | 0.87493 | 0.87698 | 0.87900 [ 0.88100 [ 0.88298
1.2 | 0.88493 | 0.88686 | 0.88877 | 0.89065 [ 0.89251 | 0.89435 | 0.89617 | 0.89796 | 0.89973 | 0.90147
1.3 | 0.90320 | 0.90490 | 0.90658 | 0.90824 | 0.90988 [ 0.91149 | 0.91309 | 0.91466 | 0.91621 [ 0.91774
1.4 | 091924 | 0.92073 | 0.92220 | 0.92364 | 0.92507 | 0.92647 | 0.92786 | 0.92922 | 0.93056 | 0.93189
1.5 | 093319 | 0.93448 | 0.93574 | 0.93699 | 0.93822 [ 0.93943 | 0.94062 | 0.94179 | 0.94295 | 0.94408
1.6 | 0.94520 | 0.94630 | 0.94738 | 0.94845 | 0.94950 [ 0.95053 | 0.95154 | 0.95254 | 0.95352 | 0.95449
1.7 | 0.95543 | 0.95637 | 0.95728 | 0.95818 [ 0.95907 | 0.95994 | 0.96080 | 0.96164 | 0.96246 | 0.96327
1.8 | 0.96407 | 0.96485 | 0.96562 | 0.96638 [ 0.96712 | 0.96784 | 0.96856 | 0.96926 [ 0.96995 | 0.97062
1.9 | 097128 | 0.97193 | 0.97257 | 0.97320 | 0.97381 [ 0.97441 | 0.97500 | 0.97558 | 0.97615 [ 0.97670
2.0 | 097725 | 097778 | 0.97831 | 0.97882 | 0.97932 | 0.97982 | 0.98030 | 0.98077 | 0.98124 | 0.98169
2.1 | 098214 [ 0.98257 | 0.98300 | 0.98341 | 0.98382 | 0.98422 | 0.98461 | 0.98500 | 0.98537 | 0.98574
2.2 | 098610 [ 0.98645 | 0.98679 | 0.98713 | 0.98745 | 0.98778 | 0.98809 | 0.98840 | 0.98870 | 0.98899
2.3 | 0.98928 [ 0.98956 | 0.98983 | 0.99010 | 0.99036 | 0.99061 | 0.99086 | 0.99111 | 0.99134 | 0.99158
2.4 | 099180 [ 0.99202 | 0.99224 | 0.99245 | 0.99266 | 0.99286 [ 0.99305 | 0.99324 | 0.99343 | 0.99361
2.5 | 099379 [ 0.99396 | 0.99413 | 0.99430 [ 0.99446 | 0.99461 | 0.99477 | 0.99492 [ 0.99506 | 0.99520
2.6 | 0.99534 | 0.99547 | 0.99560 | 0.99573 [ 0.99585 | 0.99598 | 0.99609 | 0.99621 [ 0.99632 | 0.99643
2.7 | 099653 [ 0.99664 | 0.99674 | 0.99683 | 0.99693 | 0.99702 | 0.99711 | 0.99720 | 0.99728 | 0.99736
2.8 | 099744 [ 0.99752 | 0.99760 | 0.99767 | 0.99774 | 0.99781 | 0.99788 | 0.99795 | 0.99801 | 0.99807
2.9 | 099813 [ 0.99819 | 0.99825 | 0.99831 | 0.99836 | 0.99841 [ 0.99846 | 0.99851 | 0.99856 | 0.99861
3.0 | 0.99865 | 0.99869 | 0.99874 [ 0.99878 | 0.99882 | 0.99886 [ 0.99889 [ 0.99893 | 0.99897 | 0.99900
a 0.0005 0.001 0.005 0.01 0.025 0.05 0.10
Za 3.29 3.09 2.576 2.326 1.960 1.645 1.282




IHINAKAX 2

Twév t,., ™ %, -karavopng dote P(T,>t,. ) =P(T >t,. ,)=a
a
1. 0

% a=0.10 a=0.05 a=0.025 a=10.01 a =0.005
1 3.078 6.314 12.706 31821 63.657
2 1.886 2.920 4303 6.965 9.925
3 1.638 2.353 3.182 4,541 5.841
4 1533 2.132 2.776 3.747 4.604
5 1.476 2.015 2.571 3.365 4032
6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707
7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499
8 1397 1.860 2.306 2.896 3.355
9 1383 1.833 2.262 2.821 3.250
10 1372 1.812 2.228 2.764 3.169
11 1.363 1796 2.201 2718 3.106
12 1.356 1782 2.179 2.681 3.055
13 1.350 1771 2.160 2.650 3.012
14 1.345 1761 2.145 2.624 2.977
15 1.341 1753 2.131 2.602 2.947
16 1337 1746 2.120 2.583 2.921
17 1333 1740 2.110 2.567 2.898
18 1.330 1734 2.101 2.552 2.878
19 1.328 1729 2.093 2.539 2.861
20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845
21 1323 1721 2.080 2.518 2.831
2 1.321 1717 2.074 2.508 2.819
23 1319 1714 2.069 2.500 2.807
24 1318 1711 2.064 2.492 2.797
25 1316 1708 2.060 2.485 2.787
26 1315 1706 2.056 2479 2.779
27 1314 1703 2.052 2473 2.771
28 1313 1.701 2.048 2.467 2.763
29 1311 1.699 2.045 2.462 2.756
o 1282 1.645 1.960 2.326 2.576
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